

# LA PAZ DE MURCIA.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Mércia 2 pts. al mes y 6 el trimestre; lo mismo fuera de la capital.—En Ultramar y el extranjero, 12 pts.

DIARIO LIBERAL

Y DE INTERESES MATERIALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS.

ORGANO DEL PARTIDO CONSTITUCIONAL DE LA PROVINCIA.

CONDICIONES DE SUSCRICION.

Los pases son adelantados.—No se admiten se-  
llos.—Las suscripciones empiezan los dias 1.º ó 16  
y terminan con los trimestres naturales.

UN NUMERO DEL DIA 10 CTMOS. DE PESETA; ATRASADO 20.

OFICINAS: CALLE DE ZOCO, NUM. 5.

PARIS, D. C. A. SAAVEDRA, RUE TAITROUT, 55.

## LA PAZ DE MURCIA.

La direccion general de correos y telégrafos ha publicado el cuadro de las horas señaladas para entregar la correspondencia, periódicos e impresos en el correo central desde el dia 6 del presente mes.

Para la línea del Mediterráneo, en la cual está comprendida nuestra ciudad, se admiten en el correo central periódicos hasta las seis y treinta minutos: saliendo a las siete y diez de la noche de la administracion y a las siete y 50 de la estacion.

Vemos en un periódico madrileño la siguiente interesante noticia:

«Ha quedado aprobado el proyecto relativo a uniforme de la milicia: que será parecido al del ejército, y constará de pantalón grancé, levita en verano y capote en invierno y una especie de leopoldina ó ros bajo. Un voto particular del Sr. Estévez propone que no se adopte uniforme, exigiendo solo a los milicianos que vayan limpios, con calzado y sin desgarrones en el traje.»

Con esto creemos que se ha salvado la patria, y pueden darse por terminadas las insurrecciones cantonal y carlista.

Dicen algunos colegas, que el impuesto sobre ventanas y balcones ha sido mal recibido; pues no hay motivo para eso, todas las cuestiones que con dinero se arreglen, deben dar poco ruido; los españoles somos muy generosos y el Sr. Pedregal verá las arcas del tesoro repletas como por ensalmo: por materia de ocho ó diez, ó doce, ó quince, ó veinte pesetas que le pueda corresponder a un pobre jornalero que no tiene mas que su jornal para comer y esto el dia que trabaja, ¿ha de consentir desairar los buenos propósitos del ministro de Hacienda federal? ¿Qué tonterías tienen algunos periódicos!

Por el juzgado de primera instancia de Cieza, se cita, llama y emplaza a Joaquin Molina Sanchez, Francisco Nuñez Alonso, José Fernandez Sanchez (a) Chuzo, Rafael Juan Trigueros Molina, José Soriano Romano, Rafael Cano Molina, Francisco Fernandez Cano, Eugenio Sanchez Yopez, y José Cano Molina, para que comparezcan, en la cárcel de la cabeza de partido á responder de los cargos que contra los mismos resultan en causa que contra ellos se sustancia sobre rebelion federal, dando encargo á todas las autoridades civiles y militares para que procedan á su captura y remision á dicho juzgado.

La conocida casa editorial de Medina y Navarro acaba de dar á luz un nuevo libro del elegante y fecundo poeta D. Antonio Arnao, académico de la Española, tan reputado por sus anteriores producciones. Titúlase *Trovas castellanas*, y es en alto grado interesante por concurrir en él á la vez los caracteres propios de las composiciones rigurosamente líricas y los de los poetas alemanes, cuyo sentimiento y estilo ha popularizado entre nosotros con tanta fortuna el malogrado Baquer. Así es, que creyéndolo muy adecuado para los jóvenes en general y para las señoras y los compositores músicos en particular, por su vaguedad poética y por sus circunstancias peculiares propias del canto, no dudamos en recomendarlo efícientemente, seguros de que en cuanto sea conocido, alcanzará toda la voga que se merece.

Forma un tomo en 8.º, elegantemente impreso en buen papel, edicion de lujo. Precios 8 rs. en Madrid; 10 en provincias. Los pedidos á los señores Medina y Navarro, Rubio, 25, Madrid, ó al establecimiento de La Paz, Zoco 5 Mércia.

Leemos en «La Crónica meridional» de Almería correspondiente al martes: «Como saben nuestros lectores, el domingo por la mañana se recibió en el gobierno un telegrama anunciando que los insurrectos habían salido de Garrucha, con direccion á Cartagena. Después se recibió otro anunciando la salida de Gibraltar de las fragatas españolas *Vitoria* y *Almansa* entregadas al gobierno español, así como las demás que forman la escuadra que manda el señor Lobo.

podemos decirlo, han acabado de una vez las correrías de los buques insurrectos.

Pueden, pues, volver á la ciudad cuantas personas se hayan ausentado en la seguridad de que no tendrán que viajar de nuevo.»

A última hora añade lo que sigue: «Ayer se recibieron varios telegramas anunciando que la escuadra española al mando del Sr. Lobo había cruzado frente á Málaga á las doce del dia.

Es probable que á la hora de recibir el presente número nuestros suscritores, estén ya en este puerto.

Con este motivo las autoridades y la junta tienen tomadas sus disposiciones para salir á recibirlas.»

El «Boletín oficial» ha publicado ayer el extracto de la cuenta del primer trimestre de 1873-74 de la municipalidad de Ojós, una de las que á veces ha sido mirada con especial predileccion por quien debe vigilar porque las corporaciones municipales cumplan con lo dispuesto en las leyes.

Mientras que sabemos, al dia, el estado económico de la villa de Ojós, aun no conocemos las cuentas del municipio de Mércia correspondientes á 1871-72, 1872-73 y menos á 1873-74, en cuyo caso tambien hay otros ayuntamientos.

Ya que por la comision no se vo esto, aun cuando abulta mas que una viga y si se vo la paja, el Sr. Gobernador debía hacer que esos municipios respetasen la ley de que es tan fiel observante.

El dia 3 del corriente hubo alguna alarma en Palma de Mallorca por haber corrido la noticia de la próxima llegada de las fragatas insurrectas, preparándose aquellos pacíficos habitantes para la defensa. A todas partes ha llegado el trastorno y el temor causado por los cantonales: de seguro que nadie ha trabajado mas que ellos contra la causa que pretendían defender.

Nuevos inconvenientes agenos á nuestra voluntad nos privaron ayer del gusto que tenemos en compacer á nuestros abonados y de enviar por el tren-correo ascendente el número de ayer á nuestros abonados de la línea de Madrid. Suplicamos se nos dispense esta falta nuestra, no de correos, en la seguridad de que procuraremos que no se repita.

En Valencia ha sido cogido el desertor del presidio de Cartagena Vicente Garcia. El haber saltado el presidio de la vecina plaza dará lugar á muchos casos como este y entre tanto que tienen lugar, á no pocas fechorías de las gentes que lo habitaban.

El haber permanecido en Granada durante la insurreccion cantonal, ha sido causa para la suspension del presidente, del fiscal y varios magistrados de la audiencia, razon por la cual el magistrado Sr. Cayuela, que en comision se hallaba en Málaga instruyendo el proceso de los acontecimientos de esta última ciudad, ha tenido que marchar á desempeñar su primer destino.

Dice «La Prensa»: «Las licencias de caza para ejercer esta profesion costarán 200 rs., y 100 rs de caza por recreo. De esta manera tienen asegurada la vida los pájaros.»

De «El Canton Murciano» correspondiente al dia 27, toma «El Gobierno» las siguientes noticias: «Ayer se acordó á nuestro puerto el almirante de la escuadra italiana en nuestras costas, el ciudadano Luigi Fincati, capitán de navio, á bordo de la corbeta acorazada *San Martino*.

Pasó á visitar al general en jefe para suplicarle permitiera entrar á su buque dentro del puerto y á sus oficiales pasear por la ciudad, concesion que el ciudadano Contreras se apresuró á conceder con tanta galantería y finura que oímos al ciudadano Fincati repetir palabras de simpatias personales hacia nuestro ilustre general.

Luigi Fincati: diputado del Parlamento italiano, figura entre los liberales vanzados de su patria, y en la nuestra no tiene mas mision que cumplir, que asegurar la mas completa neutralidad de sus compatriotas.

—Tres anteojos tiene constantemente fijos sobre la línea el castillo de Atalaya vi-

giándola de la suerte, que no se mueve un solo hombre sin que no lo sigan nuestros vigías.

Solamente falta que los jefes militares organicen este servicio para que hora por hora se reciban en Despeñaperros, ú otro punto de la plaza, las noticias de los movimientos de las fuerzas centralistas.

—Esta mañana falleció en el hospital militar uno de los confinados ocupados en el servicio de la máquina de la *Tetuan*, por consecuencia de quemaduras sufridas en el dia que se escapó el agua hirviendo de las calderas.

La conduccion del cadáver se hará esta tarde acompañado de confinados á quienes se ha concedido permiso.

—La comision de servicios públicos ha sentenciado á tres dias de cárcel y á no permitirle la vuelta á Cartagena, á un patron que venia continuamente á la ciudad desde Mazarrón sin traer viveres ni efectos y si intimidad de familias que gravan con su presencia á la plaza.»

Con fecha del 6 la *Agencia Fabra* ha recibido las siguientes noticias de La Palma:

«Bascan las monedas de á cinco pesetas acuñadas por los cantonales. El cuño se entorpeció ó rompió, y parece que no funcionó mas que dos dias.

Ha habido muchos pedidos de esas monedas de provincias y del extranjero como objeto de curiosidad, pero no han podido satisfacerse.

El cerco de Cartagena tendrá una extension de seis leguas. El telégrafo de campamento está entre Vidales y el cuartel general. Se trata de establecer otros dos, uno en Santa Ana y otro en Roche. Continúa el tiroteo en las avanzadas.

Están preparadas en Alicante 50,000 raciones que ha mandado pedir el almirante Lobo para su escuadra.

Decrece notablemente las calenturas en el campamento.»

Unos 2,000 insurrectos, con artillería hicieron el lunes una salida de Cartagena, siendo vigorosamente rechazados por las fuerzas que manda el coronel Acuña, situadas en el ala izquierda de la línea que cubren las tropas sitiadoras.

Nuestro amigo D. Antonio Hernandez Amores regresó ayer de su viaje á la antigua corte de España.

Al fin va cambiando la temperatura á causa de las lluvias de ayer. Anoche tuvieron que salir algunos abrigos.

LA PAZ no se ha quejado de que en el gobierno de provincia no se le facilitan noticias como se atreve á decir hoy «El Noticiero». Si no sabe leer nuestro colega que aprenda, que bastante falta le hace, y dispénsenos que así habiemos, pues en el suceso en que eso afirma nos ofende con sus maliciosas interpretaciones.

## SECCION OFICIAL.

RESULTADO de la recaudacion de arbitrios sobre artículos de comer, beber y arder, obtenida en el dia de hoy.

FIELTOS.		Plus.	Cl.	CERDOS.	
Central.	Carnes 1736 lbs.	104	16	Ceballos.	Leche.
	Depósitos.	"	"		
	Conciertos.	"	50		
	Adeudados.	"	"		
Carmon.		168	82	1	"
Castilla.		72	97	"	"
Oribuela.		92	38	1	"
Nueva.		8	31	"	"
Troición.		29	98	"	"
Ferro-carri.		222	17	"	"
Molinos.		58	75	2	2
<b>Total.</b>		<b>876</b>	<b>69</b>	<b>4</b>	<b>3</b>

Mércia 8 de octubre de 1873.—El alcalde, P. I., Mariano Lisson.

## VARIETADES.

Nuestro amigo D. Bartolomé Comellas ha publicado en el «Diario de Palma» el siguiente artículo que trasladamos con gusto á nuestras columnas.

### A CARTAGENA.

«Cartagena me dá pena.» Hé aquí uno de los cantos mas populares que he oido muchas veces al viajero que se despedía de aquella antigua é insuperable ciudad de Asdrúbal. La mesa del pueblo evoca siempre recuerdos interesantes, y es la expresion genuina del sentimiento

mas puro que encierra una verdad bajo el misterioso y trasparente velo de la poesia. Pero así como el fénix que vivió bajo de su hermoso cielo, el malogrado Monroy, hizo vibrar en ecos dolientes su sonora lira, cantando una de sus odas que lleva por lema, «¿Qué dice mi madre?» y, aunque se cita por una de las mejores, no recibió el aprecio y la ovacion que merecia hasta después de su muerte, como lo asegura su comentador y sábio crítico Sr. Hartzbusch, cuando su cariñosa y desconsolada madre, puesta ante el cadáver de su idolatrado hijo, lloraba é improvisaba, si no repetía aquellas inspiraciones que el genio habia concebido, así tambien este, en boca del vulgo, parece que presintió algo de funesto que hoy el dolor y la piedad de todo ser humano pudieran improvisar, y decir, aunque no se hallase escrito, ni nadie lo hubiese dicho: «Cartagena me dá pena.» Hoy es cuando esta frase tiene los verdaderos tintes de la poesia, de la verdad y del sentimiento.

Si, Nueva-Cartago; me dá pena el contemplado amenazado de seguir el ejemplo de la primera. Otro Cipion, mas fuerte que aquel famoso caudillo apresta un ejército y armada, y tu ruina es inevitable. Es la justicia y la moral que has ultrajado; esto será para ti el mas grande de los Cipiones. Esos montes que cual brazos de gigante oprimen como en círculo de hierro una grande extension de mar para abrigo de tus naves; y esos castillos inexpugnables que coronan tus colinas, que á modo de túmulos nos recuerdan los de la antigua Albania; y tus arsenales y parques en movimiento, no serán bastante para oponerse al enemigo que te amenaza por todas partes.»

Tú que has sido mi segunda patria, y que cual iman de mi corazón no has permitido por muchos años que te abandonara; pueblo hospitalario, noble y generoso, y que sabias gozr de una libertad bastante digna ¿quién ha esparcido sobre tus campos la mala semilla? ¿Quién ha derramado la copa del veneno que circula por vuestras venas? Quién ha arrojado la tea incendiaria de la discordia sembrando el luto, el espanto y la miseria?

En esa estacion en que los hijos del Segura, cual blancas hadas y bellas odaliscas se acercaban á respirar el aura de tu hermoso cielo y á oír el grato murmullo de las olas que jugueteando con su rizada y caprichosa espuma iban blandamente á imprimir un beso de amor y gratitud á tus márgenes encantadoras. En ese tiempo en que cual solana, tendida sobre una alfombra de esmeralda, llamabas hácia ti dulces amores, y en paseos deliciosos sembrados por la verde acacia, cubiertos de lujosos escarpatos hacias un agorá de reunión de muchas provincias las manifestaciones del arte.

Hoy, pobre Cartagena! La muerte se cierne por todas partes: el estampido del cañon ha sustituido las armonías, y los ayes y suspiros los cantos de alegría. «Cartagena me dá pena.» Aquí una madre separada de su hijo que le cree muerto. Allí un hijo que cae entre el fragor de la metralla y no encuentra á su madre para que le auxilie y reciba el último suspiro de su ser amado y moribundo; qué será de mi esposa! exclama una viuda que aun ignora que el hierro enemigo la ha hecho cambiar de estado.

¿Por qué te prometías mil venturas? ¿Por qué cantó una lira todas las bellezas que en vano escucharías, si con mentido halago ves abrir la tumba que en horrible catastrofo ha de sepultarte? ¿Por qué el poeta te halagó con esos cantares que decían:

«Levanta pueblo, levanta tu frente noble y serena; Ya no sufres la cadena, ni dogales tu garganta.»

Y refiriéndose á la nueva forma de gobernar añadia:

«Símbolo de redencion, de grandeza y dignidad, que en su perfecta igualdad y en su amor santo y profundo, es su patria el vasto umndo; su madre la humanidad.»

«Es el iris de bonanza, no es el huracan ni el trueno; viente que sopla sereno con perfumes de esperanza.»

Efectivamente el genio deliraba, podrá

responder hoy Cartagena á tan inspirado como dulce vate.

Algun tiempo después, al despedirme, oía el mismo pueblo los ecos dolientes que lanzaba mi corazón con estas palabras:

«Que te respete hoy dia la tempestad de fieros aquilones que amenaza bravía, convertir en girones la noble enseña de la patria mia.»

Hemos dicho que la justicia y la moral son los grandes Cipiones que vencerán á la antigua ciudad de Asdrúbal. Ellas son las que han vencido á las grandes repúblicas y colosales imperios cuando se han visto ultrajadas. Ejemplo nos ofrece la patria de Platon, de Euclides, de Menandro y de Demóstenes. Cuando la voz de sus filósofos y la elocuencia de este orador ya no se escuchaba fué cuando la vencedora de Persia vió marchitarse todos los laureles que habia cogido en la victoria. ¿Qué ciudadano de los estados modernos puede compararse con el romano?... El amor á la libertad, á la mas severa disciplina militar, eran el distintivo de los hijos de aquella gran república. Así lo cantó Horacio en una de sus odas:

«Dulce et decus est pro patria mori.» (Es honroso y agradable morir por la patria.)

Su ejército se vió muchas veces diezmado por sus mismos generales, por haber perdido una batalla, y después de tan cruel castigo, volvian por el honor que la disciplina y la desesperacion, les hacian recuperar. Pero la reina del Tiber que extendía sus dominios, desde el Búfrates y el Tanais hasta las columnas de Hércules, que obedecieron las Galias, la Iberia, la Bretaña, la Liria, la Gormanía, el Africa, la Grecia, la Tracia, la Siria, el Egipto, el Asia Menor y el Ponto-Euxino, se divide, se destruye y se lo vé vencida y humillada, aun por los débiles. ¿Pero á quienes llamo débiles, si eran la justicia y la moral inexorables que habian ultrajado y conducía como de la mano á sus enemigos á la victoria! Buz de aquel pueblo que se levantaba contra los déspotas ante el cadáver de Virginia, y que vengaba la castidad de Lucrecia, aparece el que sufre las inmundicias de Mesalina y de Eliogábalo, y la soldadesca de Sita sustituyó las legiones de Curio, y finalmente vemos los que desgarran la patria para servir las ambiciones de César y Pompeyo.

Al ver que la justicia y la moral desaparecía de ese pueblo del que conservaré gratos recuerdos, en triste elegía dejé oír mi voz al despedirme, y no tardaron los sucesos en confirmar mi presentimiento que aun álienta la esperanza de mejores dias. Vuelve, Cartagena á recobrar tu libertad perdida con la justicia y la moral y aquella dignidad que tanto te ha enaltecido.

Palma 11 de setiembre de 1873.—B. Comellas.

Creemos favorecer á nuestros lectores, llamando su atencion sobre las propiedades curativas de la deliciosa **Bevalenta Arábica** De BARRY de Londres, la cual economiza mil veces su precio en otros remedios. Ella cura radicalmente las malas digestiones (dispepsias), gastritis, gastralgias, estreñimientos habituales, almorranas, hemias, vientos, diarrea, acedias, pituitas, jaqueca, náuseas, vómitos después de comer y durante el embarazo, agrieses, calambres, espasmos é inflamacion de estómago y de los riñones, todos los desórdenes del hígado, de los nervios, de la garganta, de los bronquios, del aliento, de la membrana mucosa, vejiga y bilis, insomnios, tos, opresiones, asma, catarro, tisis (consumion), herpes, reumas, fiebre, irritacion de nervios, neuralgia, vicio y pobreza de la sangre, palideces, supresiones, gripe, y la fiebre amarilla. 75,000 curaciones, comprendidas en ellas la de S. S. el Papa, del Sr. Duque de Pluskow, de la Sra. Marquesa de Bréhan, etc., etc.

BARRY DU BARRY y Comp., calle de Valverde, núm. 4, Madrid. En cajas de hoja de lata de 1/2 libra, 12 rs.; 1 libra, 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs.; 24 libras, 300 rs.

Recomendamos igualmente la **Bevalenta al Chocolate** en polvo. (Premiada por S. M. la Reina de Inglaterra.) Esquisito alimento, sumamente sustancial, asimilable y fortificando el estómago, los nervios y las carnes, sin causar dolores de cabeza ni calentamientos, ni ninguno de los demás inconvenientes producidos por los chocolates anualmente empleados. En polvo en cajas de 12 tazas, 12 rs.; de 24 tazas, 20 rs.; de 48 tazas, 34 rs.; de 120 tazas, 80 rs., ó sea 4 cuartos la taza.

Depositarios.—Mércia, D. Rafael Almazan y Martín.—Albacete, Toribio Nieto, hijos, y Barrios.—Alicante, Rodríguez Hernandez. 79—73

## SECCION DE NOTICIAS.

De «El Popular» copiamos las siguientes:

GUERRA CIVIL.

MINISTERIO DE LA GUERRA.

Extracto de los despachos telegráficos recibidos en este ministerio hasta la madrugada del día de hoy.

Provincias Vascongadas y Navarra.—El general en jefe del ejército del Norte en telegrama fecha de ayer dice lo siguiente:

Las facciones navarras, fuertes de más de 6.000 hombres, apoyadas por su artillería y caballería, intentaron ayer defender las formidables posiciones de Santa Bárbara, término de Puente la Reina. A las nueve de la mañana empezó el combate por un ataque rudo de tres batallones carlistas contra el batallón de Ciudad Rodrigo y cuatro compañías del de Alcolea; estos valientes, no solo sostuvieron el choque, sino que rechazaron victoriosamente al enemigo, desolándolo poco después de todas sus posiciones, apoyados por los batallones de Castejana y Puerto-Rico.

Generalizado ya el combate, las facciones fueron igualmente arrojadas de todas las demás posiciones que ocupaban, habiéndole cabido el honor de hacerlo de sus últimas y á más de dos horas de distancia del punto donde empezó el combate al brigadier Dana con los regimientos de Sevilla, Constitución y un batallón de África. A las cuatro de la tarde, terminado ya el combate, dispuso las marchas de las tropas para pernoctar en este punto. Desde luego comprendí que la facción, favorecida por la escabrosidad del terreno, trataría de picar mi retaguardia para ver si podía reponerse en un combate de noche de su vergonzosa derrota durante el día. Efectivamente, una hora después de emprendido el movimiento se rompió el fuego contra los batallones de la brigada Dana que la cubrían. Escalonadas las fuerzas necesarias para sostener la retirada, di órden á los brigadieres Catalan y Pieltán que se retiraran al pueblo.

Dispuse que tres compañías de ingenieros sostuvieran el combate de retirada hasta que las rebasase el último escalón de la brigada Dana emboscando al mismo tiempo escalonadas las seis compañías de batallón de Ramales y sosteniendo la izquierda en la ermita de Santa Bárbara el regimiento de San Quintín y Castejana. Cu no todas estas fuerzas rompieron el fuego en los momentos que se les había prevenido, escarmentaron de tal manera el enemigo que en lo más escabroso del terreno cesó aquel sin que nos volvieran á molestar á pesar de ser ya entrada la noche.

En este momento, que son las siete de la mañana, me preparo para hacer un reconocimiento sobre el campo del combate de ayer. Las pérdidas del enemigo no puedo fijarlas; sin embargo, se contaron más de 80 muertos, entre ellos el ayudante de Rada, cuyo batallón quedó ayer desencantado de sus cargas á la bayoneta. Se recogieron varios heridos carlistas con 26 prisioneros y muchas armas; las nuestras son más sensibles que grandes, pues consisten en un capitán, dos subalternos y 16 individuos de tropa muertos; el coronel Infanzon, de la Constitución, tres jefes más, siete capitanes, 12 subalternos y 140 de tropa heridos, y un capitán, un subalterno y 36 de tropa contusos.

Nuestra artillería, aunque no dió lugar á que jugara, los pocos disparos que hizo fueron muy bien dirigidos y contribuyeron también al éxito del combate. Tuvo una verdadera satisfacción al manifestar á V. E. que todos cumplieron con su deber, habiendo tenido lugar hechos heroicos que pondré en su conocimiento. Dado también conseguir que si el comportamiento de las tropas fué brillante en el ataque, me dejó altamente satisfecho en la retirada de noche, pues nada tuve que desear ni de su disciplina ni de su serenidad. Lo antes que me sea posible daré á V. E. todos los detalles de este brillante hecho de armas, cuyas satisfactorias consecuencias se conocerán dentro de breves días.

Cuartel general de Puente la Reina 7 de Octubre de 1873.—Moriones.

El gobernador militar de Vizcaya participa que pos noticias fidedignas se asegura haberse verificado un desembarco de 900.000 cartuchos en Elanchove, pasando por Guernica en 50 carros, de los cuales 30 se han dirigido hacia Arlaban, 48 caballerías para las Encartaciones, y el resto á diferentes puntos de la provincia.

Esperan 4.000 fusiles y seis piezas de artillería.

Valencia.—El general en jefe de La Palma dice que los fuertes exteriores de la plaza han hecho fuego sobre algunos puntos de la línea, en particular hacia los Reches, y que se le han presentado un sargento y dos soldados de Mendigorria procedentes de la plaza.

Granada.—A la una de la tarde de ayer ha fundado en el puerto de Almería la escuadra del contraalmirante Lobo.

Gaceta (interior):

El cabecilla Nicasio Nuñez, de la provincia de Lugo, ha sido cogido en la misma, ocupando le bastantes impresos y algunos documentos importantes.

—A la una y media de la tarde de ayer ha fundado en el puerto de Vigo la escuadra norte-americana de guerra Wachusett, procedente de la Coruña.

—Ha salido del puerto de Barcelona á las once de la mañana del día de ayer la fragata de guerra austriaca Jasana.

Dice el Diario de Zaragoza:

Una facción navarra, mandada por los titulados cronistas Landu y Marco, pernoctó el día 3 en Navascués y Castillo Nuevo, amenazando los valles de Elcho y Ansó. Mandaron un oficio al alcalde de Ansó pidiendo una entrevista.

—Otra facción navarra, de unos 900 infantes y 400 caballos, mandada por Sagües,

se presentó en Pintano alto y bajo, de donde se dirigió á Martes.

Eco de España:

«El Gobierno no tiene detalles de la acción sostenida entre Mañeru y Cirauqui. Lo único que hoy hemos podido averiguar en los centros oficiales, es que continuaba el fuego, ó al menos tal se creía, por oírse hacia dicho punto un fuerte tiroteo.

—Anteanoche se hallaba en las cercanías de Avanos la facción Lorente y Montoya, compuesta de unos 500 hombres y con ánimo al parecer de dirigirse hacia San Vicente.

—La partida Telaraña ha intentado entrar en Almorochon, no habiéndolo logrado, gracias á una columna del ejército que logró rechazarla.»

La Reconquista:

El gobernador militar de Pamplona dice que desde la madrugada de ayer se oía un nutrido ruido de cañon y fusilería hacia Obanos y Puente la Reina, á cuyo punto llegó anoche el general en jefe.»

El Imparcial comenta este párrafo del siguiente modo:

«Hasta las altas horas de la noche no se había recibido en Madrid el parte directo del general Moriones sobre este hecho de armas. Que se ha verificado una acción de guerra no cabe duda alguna; pero no se tienen detalles ni se sabe todavía si la lucha empeñada lo ha sido con el grueso ó con una parte de las facciones carlistas.

En cuanto al general Moriones, tenía en Puente la Reina próximamente 9.000 hombres escogidos, cuatro piezas Krupp y diez de montaña, con las cuales habrá causado sin duda alguna estragos de importancia en las filas enemigas.

Procuraremos anticipar los detalles de este acontecimiento tan pronto como se reciban.»

Las Provincias, de Valencia.

«De los mozos de la reserva de Gerona, que llegaron en uno de estos últimos días á nuestra ciudad de paso para Madrid, han desaparecido 30, cuya dirección y paradero se ignoran, habiéndose dictado ya las órdenes convenientes para su busca y captura.

—Anteayer salió de nuestra ciudad á las cuatro de la tarde una pequeña columna, compuesta de unos 240 hombres de diferentes armas. Se dirigió hacia los pueblos inmediatos á Liria, y regresó aquella misma noche.

—Personas llegadas de Olocau dicen que el jueves el cabecilla Merino se encontraba en Gátova, pueblo situado en los últimos confines de esta provincia, y que desde dicho punto ha pedido á Marines y Olocau, pueblitos cercanos, dos trimestres de contribucion y las armas que hubiera.

—En la tarde del viernes se presentó en Vallada una partida carlista, compuesta de unos 450 hombres, mandados por los cabecillas García y Sopena, la cual, después de pedir la contribucion y llevarse un caballo que parece les regalaren sus correligionarios, salió del pueblo, dirigiéndose hacia la sierra de Enguera.

—Mir y Merino se hallaban en Segorbe el miércoles con la mayor tranquilidad, asegurando no serian atacados. El domingo anterior cobró Vallés la contribucion industrial. De Geldo se llevaron los únicos seis caballos que quedaban en el pueblo; el jueves se encontraban en Gátova cobrando un trimestre.

—Los carlistas de Navajas y otros pueblos se separan de las columnas para visitar á sus familias, y al hacerlo en pequeños grupos, que insu tan á todo liberal que encuentran, no abandonan sus boinas, fusiles ni morrales.

—Cada día hay nuevos detalles insignificantes en sí, pero que prueba la libertad con que están procediendo los carlistas valencianos en su cuartel general de Chelva, donde están organizando no solo sus huestes sino su administracion, sin ser molestados por nadie. Estos dias las comunicaciones oficiales que en Valencia se reciben de aquella zona no solo llegan abiertas y se debe á la generosidad de los carlistas sino que para que circular, y lleguen al punto de su destino les estampan un sello que dice: «Ejército real: comandancia de Valencia.» Bochorasco para la autoridad parecerá muchos recibir de esta manera los pliegos por medio de los enemigos del actual orden de cosas, y preciso se hace más cada día organizar una columna que marche á deshacer aquel centro de la sublevacion.

Benageber se ha obligado de llevar á Chelva 1.500 raciones de pan y 60 varchillas de cebada, al de Calas 2.099 y 150 respectivamente, al de Alpuente 2.000 y 230, iguales cantidades á las de Titaguas á Domeño, á Trujer 2.000 raciones, 300 varchillas de cebada y 20 bagajes mayores; las fuerzas carlistas se presentaron en aquel pueblo con una nota de los vecinos liberales, que tuvieron que huir, y haciendo un minucioso registro en sus casas, recogieron más de cien armas de fuego.

Los carlistas de la provincia de Castellon hacen circular entre ellos la noticia de que pronto atacarán la capital de la provincia; pero es de creer que no den esta satisfacción á sus enemigos que se alegrarian de tenerlos al alcance para darles una severa leccion, pues aquella ciudad se halla bien fortificada con la doble linea de defensas, que en ella se han hecho, y cuenta, además de á sus tropas del ejército, con un vecindario decidido á rechazar las facciones.

—El mismo periódico Las Provincias añade:

«Terminamos esta reseña copiando los dos párrafos siguientes:

«Aquí debo manifestar á V. que hay de Cucha un concepto bastante equivocado; nosotros no le hemos visto cruzar ni sanginario, pero sí astuto y guerrillero, y los crímenes y mal que á su renombre se cometen, no son inspirados por él, sino por un hermano del mismo. El no aparece ni en su tipo y acciones duro y feroz, pero posee tal prestigio sobre sus tropas, que con su mirada las domina y fascina: es un labriego en todos sus actos y figura, y

aparentemente no posee ninguna dote militar.

En cuanto á sus tropas, debo manifestarle á V. que son un modelo de disciplina: no se les ve gritar ni cantar durante la marcha, y de noche no verá V. ni la más insignificante coila de cigarro: marchan en silencio y de tal manera, que ni el rumor consiguiente á sus pasos se percibe; y en las poblaciones ó el campo el toque de silencio se puede decir que es completamente inútil, pues ningún ruido se percibe ni oye después de este ataque.»

El Imparcial:

Leemos en las Provincias de Valencia: «Algunos jóvenes de familias acomodadas de nuestra ciudad no han querido resignarse al cómodo papel de ojateros en el bando carlista, y citan los nombres de varios de ellos que han abandonado sus casas uniéndose á las facciones de la provincia de Castellon. Parece que algunos acompañan á Vallés con cargos que guardan relacion con la carrera de abogacia á que se consagraron en dias tranquilos, y con los que se quiera dar un colorido de administracion ordenada á las facciones.

—A las nueve de la mañana recibí ayer el Gobierno un telegrama en que se le anunciaba que el combate empeñado antesyer entre Cirauqui y Mañeru continuaba ayer; pero sin detalles de ninguna clase.

—Los carlistas de la provincia de Badajoz parecian dispuestos antesyer á atacar al pueblo de Hinojosa del Duque.

—Dice el Irurac-bat de Bilbao que procedente de Guernica pasó el jueves don Cárlos por Zugastieta y aquella noche se encontraba en Durango.

—Por noticias fidedignas, se asegura que en Echolove se ha verificado un desembarco de 900.000 cartuchos, pasando por Guernica en 50 carros, de los cuales 30 se han dirigido hacia Arlaban, 48 caballerías para las Encartaciones y el resto á diferentes puntos de la provincia. Esperan además 4.000 fusiles y seis piezas de artillería.

—El gobernador de Badajoz ha salido en un tren especial para varios pueblos de aquella provincia, para conocer por sí el estado de la insurreccion carlista en aquella provincia.»

Igualdad:

«El cabecilla Arnau, con 350 hombres, el día 3 por la tarde cobró en Rubielos la contribucion y salió para Noguera.

—En Navarra hay nueve batallones carlistas de á 800 plazas. De ellos cuatro van con Olo, dos estaban en Estella, uno en Lumbier, otro en Domeño y otro en Bargaeta. Los mandan, entre otros jefes, un ex comandante de ejército llamado Rodriguez, Teodor Rada, Montoya, ex capitán de ejército; Sagües; Sanz, tambien ex-oficial, y Lanoa Hay además unos 1.000 aduaneros y 200 caballos, que manda Ordoñez desde la substitution de Penu. Cuatro batallones llevan fusiles Remington y Berdan, los otros armas de diferentes sistemas.

—El cabecilla Hoy pasó con su batallón el día 3 de madrugada por Irurzun en direccion á Elizondo y procedente de Estella.

—El brigadier de estado mayor del ejército, Sr. Halleg, llegó ayer á Madrid procedente del Norte.»

SECCION OFICIAL.

Por el ministerio de la Gobernacion se publica una circular dirigida á los gobernadores dándoles instrucciones sobre el último decreto referente á la Beneficencia particular.

—Se admite la dimision que de delegado del Gobierno en la provincia de Málaga ha presentado el Sr. D. Esteban Valera.

—Se nombra gobernador civil de Málaga á D. Eduardo Lazama.

—Se dispone que D. Antonio Sanchez Perez cese en el cargo de delegado especial del Poder ejecutivo en la provincia de Valencia, y que se encargue nuevamente del cargo de jefe de la clase de primeros, en comision, del ministerio de la Gobernacion.

—Se admite la dimision que del cargo de oficial mayor del ministerio de la Gobernacion ha presentado D. Manuel Carrasco Labella.

—Se nombra delegado del Poder ejecutivo, en la provincia de Valencia, á D. Domingo Puig Oriol.

—Se admite la dimision que del cargo de gobernador civil de la provincia de la Coruña ha presentado D. Formin Villamil.

—Se nombra delegado del Gobierno en la provincia de la Coruña al Sr. D. Zacarías Ruiz Llorente.

—Se admite la dimision que del cargo de gobernador civil de Tarragona ha presentado D. Luis María Lasala.

—Se nombra delegado del Gobierno en esta provincia, á José Anselmo Clave.

—Se admite la dimision al gobernador civil de Alava á D. Agustín Quintero.

—Se nombra para ocupar este puesto á D. Ramon Romero.

—Se nombra gobernador civil de la provincia de Teruel á D. Benito Graute y Perez.

—Se admite la dimision al gobernador civil de Casprias, D. Miguel Vilalba.

—Se nombra para ocupar este puesto á D. Juan Quiros de los Rios.

Se crea en la Presidencia del Poder ejecutivo una seccion que se denominará Cancillería, y que á las órdenes del secretario general de dicha Presidencia, se encargará de registrar los despachos, cédulas, patentes y cuantos documentos deban llevar la firma del jefe del Gobierno.

—Se nombra presidente de Sala del Tribunal supremo al magistrado del mismo D. Tomás Huet.

—Se nombra magistrado de la Audiencia de las Palmas á D. José Luciano Esquivel.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

PARIS 6.—En la Bolsa se han cotizado:

El 3 por 100 francés, á 57 85  
El 4 1/2 por 100 id. á 82 50.  
El 5 por 100 id. á 93 30.  
El exterior español á 20 1/8.  
El consolidado inglés á 92 3/4.  
En el Bolsita se han hecho:  
El exterior español 20 1/8  
El interior id. á 16 1/2.

PARIS 6.—Corre el rumor de que el conde de Chambord ha llegado á Ginebra.

WASHINGTON 6.—Se ha verificado la ejecucion de cuatro indios modocs que se rebelaron contra las tropas, cometiendo algunos asesinatos.

Otros dos han sido indultados.

LONDRES 6.—Gladstone ha abandonado el proyecto de disolver el Parlamento inglés.

En la Bolsa se han cotizado:  
El consolidado interior á 92 3/4.  
El exterior id. á 20 1/8.

NUOVA-YORK 6.—Los Sres. Norton, Rou y compañía han sido nombrados agentes financieros del Gobierno americano de Londres.

Dicha casa pagará todas las letras de este Gobierno que existen por vencer.

VERSALLE 6 (dos y 15 tarde).—Hoy ha comenzado la vista de la causa que se sigue al mariscal Bazaine por la rendicion de la plaza de Metz.

La audiencia se ha abierto á las doce y cuarto.

La afluencia de gente es inmensa.

El duque de Aumale, presidente del consejo de guerra, ha comenzado á interrogar al acusado, quien ha declarado sus nombres y cualidades.

Este proceso está llamando vivamente la atención pública.

Con fecha de ayer 6 la «Agencia Fabra» ha recibido las noticias siguientes de la Palma: Escasas las monedas de á cinco y de á diez acuñadas por los cantonales.

El cuño se entorpeció ó rompió, y parece que no funcionó más que dos dias.

Ha habido muchos pedidos de esas monedas de provincias y del extranjero como objeto de curiosidad, pero no han podido satisfacerse.

El cerco de Cartagena tendrá una estension de seis leguas.

El telégrafo del campamento está entre Vidales y el cuartel general.

Se trata de establecer otros dos: uno en Santa Ana, y el otro en Roche.

Continúa el tiroteo en las avanzadas.

Están preparadas en Alicante 50.000 raciones que ha mandado pedir el almirante Lobo para su escuadra.

Desereca notablemente las calenturas en el campamento.

PARIS 6 (noche).—En un banquete que se ha verificado ayer en el departamento del Eure con motivo de la inauguracion de un ferrocarril, el ministro, duque de Broglie, pronunció un importantísimo discurso recordando el poder que tuvo el cetro en otros tiempos, declaró que nada semejante puede ser hoy, y que es tan ridículo temer el restablecimiento del poder legal del cetro, como sería quimérico esperarle.

«Qualquiera que sea, pues, el Gobierno que la Asamblea de Francia, será un Gobierno que comprenderá las exigencias legítimas, así como los peligros de las sociedades modernas, aceptando los principios sobre los cuales se fundan, y rechazando solamente los excesos.

Grandes y unánimes aplausos acogieron estas declaraciones.

Los partidos radical y constitucional que tan unidos aparecian en la amarga emigracion que voluntariamente acaban de pasar desde el a lvenimiento de la República de los republicanos, se dirigen en la actualidad á acusaciones de mútua inconsecuencia.

Esto para nosotros nada tiene de extraño, acostumbrados como estamos desde hace cinco años á estos espectáculos, á que tan aficionados se muestran las eminencias de los partidos revolucionarios.

Además, en la época actual, no se distinguen mucho que digamos los prohombres de Setiembre por exceso de invariabilidad, así en sus opiniones como en la manera de proceder.

El proyecto del Sr. Pedregal puede decirse que todo lo invade, y que desde la tierra hasta las nubes ha de sentirse su influencia.

¿Quién les habia de decir á los inocentes pajarillos, que muchos de ellos han de conservar la vida gracias al proyecto del Sr. Pedregal, que aumentando considerablemente la cuota que han de satisfacer los cazadores, es muy posible que el número de éstos disminuya?

Vamos que si antes no conocia nadie á Pedregal, lo que es ahora, nadie tampoco podrá hacerse el desentendido, ni aun los pájaros.

Como decíamos ayer El Diario Español quiere divorciar á todo trance al Sr. Castelar de sus antiguos compromisos y atraerlo hacia el campo de los conservadores, después de batir en lucha á los radicales que han adoptado el lema del fénix Post fata recurro, dice lo siguiente:

«Cada día se enfrían más las relaciones entre el Sr. Castelar, Presidente del Gobierno, y el Sr. Salmeron, Presidente de

las Cortes, y sus disidencias en la manera de apreciar la linea de conducta que debe seguirse para salvar á la libertad y devolver la paz al país, son más profundas á medida que el tiempo avanza.

«Se habrá arrepenido el Sr. Salmeron de haber ofrecido su apoyo al Gobierno á quien de buen grado cedió el poder, convencido de que el Sr. Castelar podía llevar á feliz término la empresa de salvar á la patria que él no pudo realizar? Todo puede ser, pues lo cierto es que contrariando los deseos del Gobierno, el Sr. Salmeron solo sueña en volver á reunir las Cortes.

—Otra nueva gavela haideado el Sr. Pedregal. Las licencias de caza para los que se dedican á este oficio ó profesion costarán en lo sucesivo 200 rs. y 400 las de los cazadores de aficion ó de recreo. No por eso dejarán de pagar aparte la licencia de uso de armas, y únicamente falta ya que se les obligue á poner un sello de 10 céntimos de peseta en la cabeza de cada pajarillo que maten.

—Segun dice un periódico, en algunos círculos conservadores se hacen diversos comentarios sobre una carta que, estando en Viena, escribió doña Isabel de Borbon al conde de Chambord, y sobre la respuesta poco satisfactoria que de aquel ha recibido.»

O el Sr. Castelar está satisfecho de la conducta militar del general Moriones, y de sus dotes de mando y del resultado que obtiene de sus operaciones, ó no.

Si lo segundo que le quite de esmoedio inmediatamente, pero si es lo primero, ¿por qué se le ha de destituir en un mando que ejerce á las mil maravillas, segun puede verse en la Gaceta? ¿Sólo por dar gusto al marqués del Duero?

Pues que se esté muy quieto en su casa el señor marqués, cuidándose la vista, que más lo necesita, que no ir al Norte á recibir las primeras heladas del invierno, que son por otra parte muy funestas para los que ven poco por mucho que mueren,

Indudablemente algo de extraño tiene que ocurrir en las esferas oficiales, á medida que va aumentando el antagonismo que ya existe entre el Excmo. Sr. Salmeron, Presidente de la Asamblea, y el excelentísimo Sr. Castelar, Presidente del Poder ejecutivo.

Ambos Presidentes están en desacuerdo perfecto acerca del modo de apreciar la conducta política que sigue el Gabinete.

El Sr. Salmeron quiere, porque á su juicio es oportuno, conveniente y necesario, convocar las Cortes, y el Sr. Castelar no quiere: es natural.

¿Qué resultará de la actitud en que se van colocando uno respecto al otro los dos Excmos. Sres. Presidentes?

Algo gordo quizá.

Aún no hay nada decidido respecto de la sentencia impuesta á los Sres. Carrasco y Soler.

Quizá en el Consejo de hoy se trate de este asunto, dejándole resuelto en definitiva.

Anoche recibió el Gobierno, segun nos han asegurado, noticias importantes de algunas provincias, de las cuales se ocupó todo el Gabinete.

Un aficionado ha calculado que la contribucion de puertas, balcones y ventanas, daría al Tesoro un producto de unos 300 reales por cada casa, una con otra.

Grave es, como un colega esplica, las entrevistas de que tanto se ha ocupado la prensa estos dias, entre los Sres. Castelar y Salmeron acerca de la apertura de las Cortes.

Hé aquí como lo cuenta:

«Insisten los periódicos en decir que el Sr. Salmeron tiene el propósito decidido de convocar las Cortes antes del 2 de Enero. Fúndase para ello en que el Sr. Salmeron desconfió de la marcha política del Sr. Castelar, política, que, contra su voluntad si se quiere, lleva al poder al partido conservador, el Sr. Salmeron, en repetidas y amistosas conferencias, ha significado esos recelos al Sr. Castelar, aconsejándole que desistiera de los nombramientos de militares unionistas que están en cartera.

El Sr. Castelar, más cándido ó más... que el Sr. Salmeron, persistió en llevar á cabo esos y otros nombramientos, que hubieran escandalizado al partido republicano. De aquí nació la idea de la reunion de la mayoría, preparada por el Sr. Salmeron y que puede considerarse como el primer apretamiento al Sr. Castelar.

A pesar de los resultados casi negativos de esa reunion, las alarmas y los recelos han crecido hasta el punto de que el señor Salmeron persiste por sí y ante sí, de acuerdo con la mesa de las Cortes, en convocar cuanto antes la Asamblea Constituyente.

Concedor el Sr. Castelar de los propósitos del Sr. Salmeron, llevó la cuestion

al Consejo de ministros de ayer, en el cual se trató de los medios de conjurar ese grave peligro.

Al efecto se pensó halagar al Sr. Salmeron, enviándole en nombre del Gobierno un emisario que le manifestara la satisfacción con que el Gobierno veía que el Sr. Salmeron se mostrara dispuesto a aceptar la presidencia de la República.

«Los amigos de los señores Castelar y Salmeron niegan rotundamente que haya entre ambos disidencias y rivalidades. Dicen, por el contrario, que si en algo hay rivalidad, es en el mútuo deseo que tiene cada uno de ellos de que el otro ocupe el poder. Los periódicos extranjeros conciben mejor el ánimo de los jefes de la mayoría de la Cámara, cuando dicen que, si llegara a nombrarse presidente de la República, el Sr. Castelar desearía que lo fuera el Sr. Salmeron, y el Sr. Salmeron que lo fuera el Sr. Castelar. Esta es la verdad de los sentimientos de ambos presidentes.»

No halagaron al Sr. Salmeron esos extemporáneos ofrecimientos, que rechazó con entereza y dignidad. Volvió el comisionado mudo y caracateado al Consejo de ministros, a tiempo en que ya no era posible retirar el suelo oficioso de La Correspondencia.

Y cuentan que el Sr. Castelar, montado en cólera y tomando actitud de dictador, que no se acordaba ni intimidaba ante los peligros, dando un golpe sobre el pupitre que dejó estupefactos a Maignave y Carvajal, dijo con voz ahuecada, ardiendo en cólera e indignación: «Salmeron podrá reunir la Asamblea Constituyente, pero el Gobierno sabrá disolverla a cañonazos, con ayuda de los artilleros de la República.»

El rompimiento entre Salmeron y Castelar ha sido estrepitoso; los peligros que de ahí se pueden originar para la República son graves, pues cuentan que los generales unionistas colocados por Castelar, al conocer la actitud del Sr. Salmeron y el deseo de convocar la Asamblea, juraron que si Castelar no se atrevía a disolverla, se encargarían de hacerlo ellos, y dar con este golpe de audacia una prueba más de que están agradecidos a la solicitud con que el Sr. Castelar les ha confiado los primeros puestos militares.

Concluimos repitiendo las palabras que Victor Hugo dirige á Castelar en una carta: «Para combatir á Loyola y á Felipe, todo es permitido, menos una sola cosa: la aplicación de la pena de muerte. No os alcancéis sobre esto. Si una sola vez se aplica la pena de muerte, caéis en manos de los llamados conservadores para siempre, y para veros muy luego deshonrosamente olvidado y reemplazado. La fatal lógica os traerá ese desenlace.»

¿Qué extraño es que Salmeron desee convocar á toda prisa la Asamblea?

Está llamando sobre manera la atención, el resultado de la batalla que se ha librado en las inmediaciones de Puente la Reina. La forma con que vinieron los primeros partes, todos hijos de noticias de referencia; la noticia oficial de que ayer se sentía un vivo fuego hacia Cirauqui y Mañeru; las escasas noticias que sobre este importante hecho de armas tenía la prensa de todos matices, daba motivo á mil suposiciones, hasta que por el parte del general Moriones, se ha venido á sacar en claro que la acción ha sido muy seria y que abundante sangre española ha corrido en los campos de Navarra. No formamos comentarios, porque así expresamente está prohibido en el decreto del 20 de Setiembre, pero si extractamos todos los antecedentes que hay del mencionado encuentro.

Un periódico dice sobre esto:

«Las facciones se encuentran en unas formidables posiciones: testigo La Correspondencia.»

Y es mas todavía, por imposible y raro que parezca: el general Moriones, «al llegar al sitio en que las facciones tenían concentrado sus golpes de gente, se dejó de infantería y de caballería, y mandó desplegar dos baterías de cañones Krup,» lo cual bastó (cosa rara) para que las facciones se fueran: testigo El Eco de España.

Y ante todo, fijense mucho en este suelto del dicho Eco de España:

«El domingo llegó á Madrid con pliegos del general en jefe del ejército del Norte, su ayudante de campo el bizarro comandante de E. M., Sr. Suarez Inclan, hijo de nuestro amigo el distinguido hombre político de este apellido.»

Las tropas se hallan en el estado más perfecto de subordinación y disciplina y ansiosas de medir sus armas con los carlistas. Estas lo han comprendido así y evitan todo encuentro, como ha sucedido recientemente en Estella, donde, á pesar de hallarse situadas las fuerzas carlistas en las ventajosas posiciones que ofrecen las alturas inmediatas, en número de doce á catorce mil hombres, y de llevar solo siete mil quinientos infantes y doscientos nueve caballos el general Moriones, no se atrevieron á empeñar combate con él.

Es verdad que, al llegar al sitio en que las facciones tenían concentrado más golpe de gente y donde podían batirse con más ventaja, mandó desplegar dos baterías de cañones Krup, arma que infunde gran respeto á los carlistas, sobre todo desde que se halla dirigida por sus antiguos jefes y oficiales, lo que bastó para que las

hasta aquí envalentonadas facciones, en vez de aceptar el combate que se les ofrecía volvieran las espaldas y dejaron el paso completamente libre á NUESTRAS tropas.»

La Gaceta ayer mañana, y por la noche en su primera edición La Correspondencia, decían:

«El general en jefe ha entrado en Estella sin disparar un tiro.»

Además añadía:

«Parece confirmado que el general Moriones no quiso entrar en Estella por considerarlo innecesario, toda vez que la abandonaron por completo los carlistas y la dejaron sin viveres y casi sin pobladores, puesto que quedaban solo las mujeres, los ancianos y los niños.»

La misma Correspondencia en su mismo número, edición tercera, publicaba anoche el siguiente é interesantísimo suelto:

«La pequeña baja que se ha notado hoy en las operaciones bursátiles ha tenido por origen un absurdo rumor acerca de las operaciones del Norte, esparcido, según parece, por los bujistas.»

No hay noticia oficial alguna que lo confirme.»

Y luego prosigue: «Al salir esta mañana el general en jefe de Puente la Reina con dirección á Estella, se encontró la facción en formidables posiciones, rompiéndose el fuego. A las doce iba desbandada la facción, derrotada y perseguida. Dos ó tres compañías facciosas han sido destruidas, habiendo tenido los carlistas muchísimas bajas.»

Fues bien, á todo esto ha respondido el parte de la Gaceta, el cual se presta á diversos comentarios.

Viva seguro el Gobierno de que nosotros no los haremos y nos guardaremos mucho de ello. Pero La Igualdad de hoy nos dice lo siguiente:

«Segun noticias oficiales, el general Moriones había empeñado ayer mañana un nuevo combate con las facciones entre Mañeru y Cirauqui.»

NOTICIAS GENERALES

Han protestado, como otros muchos diputados, negando haber dado su autorización para firmar el manifiesto de la mayoría, los Sras. Carné y Mañeru. Un colega, en vista de tan repetidas protestas, cree que en el manifiesto solo debe quedar ya la firma del Sr. Olave.

Van á hacerse grandes reformas en la fragata Asturias, escuela naval de aspirantes de Marina, á fin de poder alzar convenientemente á los jóvenes que han de ingresar muy pronto en dicha escuela.

Parece que el partido radical no trata por ahora de nuevas aventuras monárquicas.

Parece que se piensa muy seriamente en hacer fijar un sello de diez céntimos sobre cada prenda de ropa de invierno que se adquiera por los españoles.

Parece que el presidente de los Estados Unidos trata de invitar al ministro de Ultramar para que á su regreso de Cuba pase por aquel país.

La anterior noticia, de un periódico de la noche, es objeto de muchos comentarios.

¡Se salvó España!

La junta directiva del antiguo partido radical, hoy republicano-democrático, ha quedado constituida en la siguiente forma:

- «D. Cristino Martos.—D. Manuel Becerra.—D. José María Beranger.—Marqués de Sardenal.—D. Eugenio Montero Rios.—Don Tomás María Mosquera.—General Izquierdo.—D. Juan Manuel Pereyro.—Sr. Zuricaday.—D. Cipriano Segundo Montesinos.—D. José Echegaray.—D. Eugenio García Ruiz.—D. Laureano Figuerola.—D. Vicente Riuaura.—D. Sergio Martínez del Bosch.—D. Manuel Llano y Pécasi.—D. Juan Pablo Marina.—D. Luis Ramos Prieto.—D. Antonio San Martín.—D. Julian García San Miguel. Secretarios: D. Vicente Romero Giron.—D. José Soriano Pissent.—D. Facundo Ríos Portilla.—D. Andrés Solís.»

Segun telegrama de Valencia, á las ocho de ayer mañana ha salido del puerto la escuadra inglesa, al mando del almirante Campbell.

En el engomado de los sellos de correos se añadirá en lo sucesivo una mezcla de acibar para impedir su uso mojándolo con la lengua, y así se evitarán los envenenamientos que ya han tenido lugar en el extranjero.

Han vuelto á circular rumores de crisis, creyéndose inevitable la salida del señor Pedregal.

Segun telegrama de Puerto-Rico, han terminado tranquilamente las elecciones provinciales y municipales en aquella antilla, habiendo triunfado los elementos adictos á la causa de la integridad del territorio. Así lo hemos oido.

En la conferencia celebrada ayer por el señor Salmeron con el Presidente del Poder ejecutivo, con el fin de tratar de algunas cuestiones relativas á la provincia de Badajoz, se habló incidentalmente de la aplicación de la pena impuesta al diputado Sr. Carrasco.

Parece que el Presidente de la Asam-

blea, no salió disgustado de esta conferencia.

En este mes empezará á cobrarse el primer trimestre de la contribucion extraordinaria de 700 millones de pesetas, con cuyos recursos, y los importantes que proporciona la operacion de crédito realizada en Londres por el Sr. Moret, se atenderá en primer término á los gastos de guerra y al pago de todos los cupones vendidos.

Una desgracia lamentable ocurrió ayer en Madrid. Entre una y dos de la tarde fué hallado por las guardias de orden público, detrás de los cementerios situados al Sur de la poblacion, el cadáver de un jóven como de veintiocho años, al parecer, decentemente vestido, y cuya muerte se atribuye á un suicidio. Acudió prontamente al alcaide de barrio del distrito, quien dispuso al juez de guardia, constituyéndose allí en el acto á instruir las diligencias oportunas.

Ayer no llegaron los correos de Bilbao, Irun, San Sebastian, Oviedo, Lugo y la Coruña.

Toda la fuerza de la guardia civil que salió de Málaga, ha dado una batida en todo el partido de Jarazmín y sus colindantes; y aunque llevó el importante auxilio de perros por sí por este medio podía descubrir el paradero del Sr. Sedeño y sus receptores, ha regresado á Málaga sin conseguir su propósito.

El coche-correo de la Coruña á Brañuelas: al penetrar en Villafranca el domingo último, ha sufrido un vuelco que ha tenido fatales consecuencias. Un empleado y una señora que venían en la imperial fallecieron á los breves momentos, y los viajeros de berlina é interior han sufrido heridas y contusiones más ó menos graves.

Algunos de nuestros colegas mencionan un acto de vandalismo llevado á cabo por una turba de foragidos contra el tren que llegó anteayer á esta capital procedente de Valencia.

En el trayecto de la estacion de Venta la Encina á Almansa acometieron á pasajeros al tren de viajeros, resultando varios heridos, entre ellos una señora, que recibió un golpe en la sien con un trozo de cristal que se rompió. La herida hubiera podido tener serias consecuencias, á no haber sido curada en Almansa por un médico que se encontraba en la estacion.

Y siguen las riñas. Dos la tuvieron en la calle de la Cruz Verde resultando uno de ellos herido; otros dos hicieron lo propio con igual resultado, y además desobedecieron las órdenes de la autoridad; tres cometieron idéntico delito, con las mismas consecuencias; un hombre y dos mujeres imitaron este ejemplo, siendo una de ellas baja para el hospital; y por último, otra mujer fué curada de un leve rasguño hecho por mane ajena.

En la segunda decena de Setiembre registraron los juzgados municipales de Madrid 347 nacidos, 18 de estos sin vida, y 410 defunciones. Los nacidos fueron 270 hijos legítimos y 87 ilegítimos, 180 varones y 477 hembras. Las defunciones fueron 359 de enfermedades comunes, 39 de epidémicas ó contagiosas, dos de repente, cinco de muerte violenta y cinco de vejez.

En Barcelona se han artillado todas las baterías de la costa en la prevision de que pudiera ser visitado aquel puerto por los buques insurrectos.

Ha llegado á La Palma fuerza de artillería, procedente del distrito de Sevilla.

Continúan las prisiones en Valladolid y sin limitarse á los carlistas, pues el sábado fueron detenidos dos significados en el partido federal por su intransigencia.

«El reciente cumpleaños del conde de Chambord ha hecho recordar las circunstancias de su nacimiento. El 29 de Setiembre de 1820, muy de mañana Luis XVIII se presentó en el balcón de las Tullerías y dijo al pueblo de París: «Amigos míos: vuestra alegría redobla la mia, un hijo nos ha nacido á todos. Este niño será un día el padre del pueblo y os amará como yo os amo.» Al día siguiente, Chateaubriand lo llamó «niño del niñago, pues había nacido á los siete meses de asesinado su padre, el duque de Berry, y Victor Hugo á la sazón legitimista, le consagró una oda entusiasta. Mas tarde los embajadores acudieron al palacio, y Luis XVIII les dijo que aquel infante, nacido en medio de las penas y de grandes dolores, era también el hijo de la Europa, presagio y garantía de paz despues de grandes guerras y agitaciones.»

La municipalidad de París, saludó también su natalicio, viéndolo en él al sucesor del gran Enrique IV, el padre y salvador de sus pueblos.

A estas memorias, los revolucionarios oponen su antigua acusacion de ilegitimidad contra el conde de Chambord, insistiendo en que Luis XVIII no podía anular el casamiento contraído en sus mocedades por el duque de Berry con mi s Brown, y que siendo nulo su enlace posterior con la duquesa de Berry, á la ilegitimidad todos los hijos de este segundo matrimonio.

Dice las Provincias de Valencia: «De los mozos de la reserva de Gerona que llegaron en uno de estos últimos días á nuestra ciudad de paso para Madrid han desaparecido treinta, cuya direccion y paradero se ignoran, habiéndose dictado

ya las órdenes convenientes para su busca y captura.»

El gobernador militar de Alicante, según el Constitucional de aquella ciudad, ha mandado que la compañía de carabineros veteranos que hacían el servi lo del muelle vaya al campamento de la Palma.

Los fuertes exteriores de Cartagena dirigieron ayer un vivo fuego sobre algunos puntos de la línea, particularmente en direccion á los Roques.

Al general Ceballos se le presentaron ayer otros dos soldados y un sargento de cazadores de Mendigorría, evadidos de la plaza.

Segun el Diario del Ferrol, parece que se va á tender un hilo telegráfico entre el vigía de Monte-Ventoso y la capitania general del departamento, á fin de que aquella pueda comunicar los partes á esta aun en dias de niebla, lo que no es posible hacer ahora.

Del Canton Murelano, correspondiente al dia 27, toma el Gobierno las siguientes noticias:

«Ayer se acercó á nuestro puerto el almirante de la escuadra italiana en nuestras costas, ciudadano Luigi Fincati, capitán de navío, á bordo de la corbeta acorazada Sanmartino.»

Paró á visitar al general en jefe para suplicarle permitiera entrar á su buque dentro del puerto y á sus oficiales pasear por la ciudad, concesion que el ciudadano Contreras se apresuró á conceder con tanta galantería y finura, que oímos al ciudadano Fincati repetidas palabras de simpatías personales hacia nuestro ilustre general.

Luigi Fincati, diputado del Parlamento italiano, figur. entre los liberales avanzados de su patria, y en la nuestra no tiene más misión que cumplir, que asegurar la más completa neutralidad de sus compatriotas.

Tres anteojos tiene constantemente fijados sobre el castillo de Atalaya vigilándola de tal suerte, que no se mueva un solo hombre sin que no lo sigan nuestros vigías.

Solamente falta que los jefes militares organicen este servicio para que hora por hora se reciban en Despeñaperros, ú otro punto de la plaza, las noticias de los movimientos de las fuerzas centralistas.

Esta mañana falleció en el hospital militar uno de los confinados ocupados en el servicio de la máquina de la Tetuan, por consecuencias de quemaduras sufridas en el día que se escapó el agua hirviendo de las calderas.

La conducción del cadáver se hará esta tarde acompañado de confinados á quienes se ha concedido permiso.

La comision de servicios públicos ha sancionado á tres dias de cárcel y á no permitírle la vuelta á Cartagena, á un patron que venia continuamente á la ciudad desde Mazarrón sin traer viveres ni efectos y á infancia de familias que gravan con su presencia á la plaza.

A las nueve se recibió anoche un telegrama del general Ceballos diciendo que no tenia conocimiento de que hubiese salido la escuadra del puerto de Almería, donde fundeó á las dos de la tarde.»

ESPECTACULOS.

Vamos á cumplir lo que ayer ofrecimos.

La casa sin comedor fué el otro estreno que anteayer se verificó en el Teatro del Sr. Roca. Aunque el público no quiso saber quien era el autor del arreglo, ayer vimos en los carteles que este había sido hecho por el Sr. D. Julio Nombela.

La casa sin comedor es una de esas frivolidades francesas, dignas de un café-teatro: uno de esos mamarrachos que no merecen los honores de la representacion, cuanto menos los de la traducción. El asunto es trivial, fastidioso al espectador, tiene sus grados de inverosimilitud y solo puede distraer y recrear á las niñas y los reclutas.

A nuestro juicio, el Sr. Nombela ha perdido lastimosamente el tiempo y el trabajo. La casa sin comedor no debía haber atravesado el Pirineo para dar el disgusto de verla á los que creíamos hallar en ella alguna distraccion.

La ejecucion de la obra fué buena por parte de la Srta. Lombía y el Sr. Mario, mediana por Maza, menos que mediana por la Sra. Dominguez, la cual hizo un tipo muy distinto del que el autor hubiera querido.

¿Y sabe el Sr. Roca por qué la escena patria está tan decidida? ¿Y sabe por qué su Teatro se halla tan postergado? ¿Y sabe por qué es menester crear la verdadera escena nacional? Vamos á decirselo en muy pocas palabras. La culpa es de él, que escritura á escritores como si fuesen acomodadores; la culpa es de él, que por que quiere presentr pronto obras nuevas, no las deja pensar no las deja concluir, no las deja estudiar, no las deja pulir: la culpa es de él, al creer que el público es un monstruo que todo lo traga, que todo se adapta á su gusto, que no entiendo, que no ve, que aplaude sin saber lo que aplaude, que vive de impresiones que se alimenta con frivolidades. ¡Por el cielo santo, señor Empresario del Teatro Español, que esto no es mirar, ni por sus intereses ni por los del público que vé defraudadas sus esperanzas.

Si hubiera buenos actores en el coliseo de la plaza de Santa Ana, se p dia recurrir al repertorio antiguo interior hubiera obras modernas regulares que se pudiesen representar; pero los actores del Español (sentimos decirlo) son muy medianos. Ya hemos visto cómo han ejecutado el drama de García Gutierrez, El Tesorero y el Rey; ya hemos visto cómo ha escapado de sus manos El secreto á voces, y siguiendo este camino veremos caer nuevas calamidades sobre el Teatro de Tirso y Calderon.

¿Qué hacer? ¿Qué remedio buscar? Es fácil hallarlo Sr. Roca. Y crea V que este consejo se lo damos como buenos amigos. El remedio consiste en que los actores trabajen, en que estudien detenidamente las obras que han de desempeñar, en que conozcan sus papeles respectivos, en que sepan dar á la accion expresion y colorido, y en una palabra, en que se hagan dignos de llevar el nombre de actores.

La Srta. Mendoza (la mejor actriz que hay en el Español) puede hacer mucho, y lo haria si no se la obligase á aprender un papel de repente y á representarlo enseñada como dignos ayer; la Srta. Mendoza tiene mucho corazon y sabe sentir; además su agradable figura predispone al espectador á favor de ella. Si esta jóven estudiase y profundizase los papeles que se le encomiendan, no hay duda de que tendríamos muchas ocasiones en donde aplaudirla.

Otra no puede ya desechar sus defectos: en vano le hemos de pedir nada. El, que tiene ya edad para conocer el Teatro profundamente, puede hacer en bien suyo lo que considere más apto y más á propósito, sin necesidad de que nosotros le digamos lo que necesita.

Mario es siempre el mismo actor: solo merece aplausos.

Creemos que si no fuera por la señorita Mendoza y el Sr. Mario, el Teatro Español estaba irremisiblemente perdido. Ellos trabajan, en fin, y hacen lo que pueden por borrar de la imaginacion del público los disgustos que le causan los demás actores que el Sr. Roca tiene en su Teatro.

El Salon Eslava continúa haciendo la delicia de las criadas y amas de cria. Ahora hay allí una compañía de zarzuela. ¡¡¡Zarzuela!!! que no hay más que pedir.

Hablaremos en términos claros. Las típias dan gallos y el tenor es digno de un coro ó una sacristía; las coristas silban de una manera lastimosa, y la orquesta ¡¡¡orquesta!!! desafina de un modo lamentable.

La gente que va á Eslava aplaude á más y mejor: ¡¡¡qué cosas tienen la gente!

RIGOLETO.

Anoche se estrenó con muy buen éxito en el favorecido Teatro Martin la comedia en un acto y en verso, original de don Eduardo Navarro y Gonzalvo, titulada Por un descuido. La gracia con que está desarrollado su sencillo argumento, los numerosos chistes en que abunda el diálogo, y la facilidad de la verificación, entretuvieron agradablemente al público, que llamó al autor á las tablas al terminar la obra.

Dice La Igualdad: «El Consejo de ministros no se ha ocupado hasta ahora del indulto de los señores Carrasco y Solar, como suponen algunos colegas.»

En la madrugada del 3 estuvo en Sástago el cabecilla Cortés, llevándose 2.820 reales, raciones y armas.

Las facciones de Cucala y demás que amenazaban á Teruel contramarcharon el día 4.º de este Baruzco y San Agustín hacia la provincia de Castellon, perseguidas por la columna Arraudo.

El faccioso Bernardo Cortés estuvo en la noche del 2 en Escatron, llevándose 1.400 reales. Dices que al marchar se fueron con él algunos carlistas indultados.

Decíase anteayer que Cucala había pasado el Ebro al frente de una partida de unos 5.000 hombres.

ESPECTACULOS.

CIRCO.—A las ocho y media.—Funcion 7.ª de abono, turno impar.—Un viaje de mil demonios.

ZARZUELA.—A las ocho y media.—Funcion 19 de abono.—Turno 4.º.—En las astas del toro.—La gallina ciega.

TEATRO MARTIN.—A las 8 de la noche.—Haz bien sin mirar á quien.—El correo de la noche.—Por un descuido.—Guerra para hacer las paces.—Baile.

CAPELLANES.—A las siete y media.—La Cruz Raja en Alicante.—A Puigcerriá ó á la muerte.—El olmo y la vid.—Los malagueños en Málaga.—Las diabluras de Matilde.—Baile.

Imp. de Manuel Martínez: La tarde, 47.

**PRECIOS DE INSCRIPCIÓN.**—Anuncios: por un día 4 10 cmos. de peseta la línea; por 2 á 6; por 3 á 5; por 4 en adelante á 4; los blancos y letras mayores del tipo ordinario se contarán por el espacio que ocupen.— Toda inserción en la primera página, excepto los comuni-

# ANUNCIOS.

cados, se cobra á doble precio que en la de anuncios.—La línea de comunicados desde 25 cmos. de peseta hasta 3 pesetas.—A los suscritores de mas de trimestre se les rebaja el 25 por 100 de todos los precios.—Los pagos se hacen el primer día de publicación.

## Boletín religioso.

**Santos de mañana.**—S. Francisco de Borja y S. Luis Beltrán.  
**Jubileo.**—Está mañana en la iglesia de Nra. Sra. del Rosario.  
**Callos.**—Continúa al toque de oraciones en la iglesia de religiosas justinianas de Madre de Dios el devoto novenario á Maria Suma del Pilar.

## Sección mercantil.

**ALMUDÍ PUBLICO.**  
**Precios del día 8**  
Trigo del país, de 10 75 á 13 25 pls.  
Id. manchego, de 00 00 á 00 00  
Cebada, de 0 00 á 5 25  
Maiz, de 8 00 á 8 12

## Comunicaciones.

**Entrada y salida de correos en esta capital.**

CORREOS.	ENTRADAS.	SALIDAS.
L. nea de Madrid	11 30 m.	2 30 t.
— de Cartagena	12 30 n.	3 30 m.
— Id., 2.º	3 15 t.	10 30 m.
— de Alicante.	8 30 n.	1 t.
— de Lorca y Andalucía.	9 15 m.	12 30 t.

La caja de 9 mañana á las 4 tarde.  
Las cartas se admiten en el buzón de la administración hasta media hora antes de la salida de los correos, y en los de los estancos hasta tres cuartos de hora antes.

## ANUNCIOS.

**NODRIZA.**  
Una joven de 28 años, busca cria para casa de los padres de la criatura. Darán razon, Freneria, n.º 30.  
8-2

## CALENDARIOS PARA 1874.

En el establecimiento de LA PAZ se encuentran los zaragozanos de *Castillo* á 2 y 4 cmos. uno; el de la *Risa* á 4 rs., el *Hispano-americano* á 4 rs., el de *El Omnibus* á 4 rs., el de los *Chistes* á 4 rs., el *Cómico* á 2 rs.

## Ocupacion util.

Para una productiva se necesita en el establecimiento de LA PAZ un joven de 14 ó mas años, trabajador y con personas que le garanticen.



## EL AGUILA DE ORO.

Las circunstancias han hecho trasladar á esta capital el conocido establecimiento que con este título tiene en Cartagena el sepor Galvache; y esto mismo obliga á que la equidad sea para el comprador uno de los mas principales atractivos.  
Se ha establecido en los conocidos bajos de la casa de Marin Baldo, en la calle del Socorro, y en él se encontrarán gran surtido de géneros, con variedad, gusto y elegancia, todo lo que nos permite creer hará que las señoras que lo visiten queden altamente complacidas.  
En el citado establecimiento se hallará un gran surtido de sedería, laueria y lencería. 15

## ESTABLECIMIENTO FARMACIA KIMMISA

Curaciones instantáneas de las más violentas dolencias de muelas.— Conservación de la dentadura y las encías.  
Depósito en España, Esc. 1.ª, Ferrer y C.ª, Madrid, 61, par. Madrid.  
Murcia, en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5, y D. Manuel Martínez, Platería, 53.

## PAPELETAS DE DEFUNCION.

**Precios de inserción en este diario.**  
Papeletas á 1 columna. 30 Reales.  
Id. á 2 id., apaisadas. 60  
Id. á 2 id., largas. 120  
En la primera página son dobles los precios.  
Se admiten hasta las 9 y media de la mañana para el número del mismo día.  
A los suscritores se rebaja el 10 por 100.

## Romances españoles.

Las tres bellezas, por Hartzbusch, 2 cmos.  
Baden, por el duque de Rivas, 4 cmos.  
Una soaré, por Breton de los Herreros, 2 cmos.  
La bandera del honor, por Amador de los Rios, 2 cmos.  
El juego, por Rivera, 2 cmos.  
El amor filial, por la Sra. Arenal, 2 cmos.  
El suplicio de los comuneros, por Diaz Benjumea, 2 cmos.  
El gran mundo, por Martinez Pedroza, 2 cmos.  
El poder de la amistad, por Gutierrez de Alba, 2 cmos.  
La pasión, por Cervino, 4 cmos.  
Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

## Registro civil.

En el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5, se hallarán los siguientes impresos:  
Manifestaciones de solicitud de matrimonio con la providencia de presentación y citación, ratificación, etc., á un real en papel de oficio.  
Edictos con todas las circunstancias que exige la ley, á medio real.  
Oficio de remisión de edictos, con la diligencia de su recibo y quedar fijados, á 25 cmos.  
Parte de defunción, á 25 cmos.  
Certificado del facultativo para el acta de defunción, á 25 cmos.  
Licencia para dar sepultura al cadáver, á 25 cmos.  
Parte de nacimiento, á 25 cmos.  
Fees de vida, á 25 céntimos.

Se necesita un muchacho de 12 á 15 años para aprendiz de cajista.

## ALMANAQUE

DE LOS AMIGOS DE PIO IX. Año 1873.  
Véndese en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5, á real y medio el ejemplar.

## DEUDORES

Establecimiento de LA PAZ.  
D. Alejandro Isanc del Castillo de Lorca, 493 rs. con 50 céntimos.  
D. Gregorio Deu, de Ceuti, 1,020 reales con 68 céntimos.  
D. Mariano Costa a nombre de juzgado municipal de Fortuna por 62 rs.  
D. Luis Siboni, por 460 rs.  
D. José Tomás Lopez, de Villa nueva, por 40 rs.  
Ayuntamiento de Molins, por 81 reales.  
Idem de Abanilla, por 228 rs. 80 céntimos.  
D. Antonio de Ibarra, de Orihue-la, por 27 rs.  
D. José Muñoz, de Villena, por 208 rs.  
Sr. Alcalde de Ceuti, por 81 rs.  
D. Juan Valero Bardalla, de Fuente-alamo, por 145 rs. 41 cmos.  
Recaudador de Ceuti, por 152 rs.  
Ayuntamiento de Cotillas, por 93 reales.  
(Se continuará.)

## GUIA DEL BAÑISTA

en España por **Jon Manuel Torrijos.**  
Se vende á 10 rs. en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

## Libros en blanco

de todas dimensiones y clases, á precios baratísimos en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

## Relaciones de fincas

rusticas y urbanas que para formación del amillaramiento de la riqueza deben darse á las comisiones de evaluación.

## El Amigo de Confianza.

tratado de las enfermedades secretas y consejos sobre el matrimonio con mas de cien recetas, un tomo 6 rs.  
Punto de venta en Murcia, redacción de LA PAZ.

## Fees de vida y hojas

DE SERVICIO.  
Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

## COMPANIA ITALO-PLATENSE

DE GRANDES VAPORES ESPAÑOLES, para Montevideo y Buenos-Aires. SERVICIO MENSUAL

Saldrá del puerto de Barcelona el día 18 del actual el magnífico vapor de 3.000 toneladas **Italo-Platense**, de rapidez y seguridad probadas, y servicio inmejorable, empiendo solamente 24 á 25 días de travesía.—Admite pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.  
Los de 3.ª serán alojados en vasta cámara debajo de cubierta, siendo de cargo del vapor el colchon, cabecera y manta. Las señoras en 3.ª clase tendrán cámara separada.  
Carne y pan fresco todo el viaje y vino de mesa.  
Se despacha por sus consignatarios Sres. Nicolau hermanos, próprios Xifré, 10, bajos, Barcelona 3-2

**GRAGEAS DE PIROFOSFATO DE HIERRO Y CAL TONICO-RECONSTITUYENTES**

Las grageas de pirofosfato de hierro y cal, preparadas por **Pino y Vivo**, pueden emplearse, con preferencia á todo otro ferruginoso, en todos los casos que esté indicada esta medicación, tales como la anemia, clorosis, leucorrea, escrófulas, enflaquecimiento, debilidad, dolores, de estómago, gastralgias, afecciones nerviosas y en general siempre que sea necesario reconstituir la sangre alterada por algun padecimiento, por el trabajo ó por debilidad de constitucion.  
Unico depósito: Murcia, antigua botica de Vivo: Pino y Vivo, sucesor, Trapería, núm. 1. 150-110

## CIGARRILLOS DE CANET,

de la fábrica de la Lealtad Española.  
Se halla una corta existencia en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5, y se venden á real y medio el paquete y tomando 25 se darán en 33 rs.

## A LA HUMANIDAD

LIMAS QUIMICO-HIGIENICAS y medicamentos de Tavernier para curar los callos, las verrugas, los sabañones y otras dolencias que se verán en el prospecto que se dará en el establecimiento de LA PAZ, donde se venden. Precios: á 8 rs. las limas con esuche y la instruccion, y á 10 los tras-

## CASA DESNOUS

PARIS, 8 et 10, passage Delorme  
Rue de Rivoli (Frente á las Tullerías).

## TINTURA INGLESA INSTANTÁNEA

Preparada por DESNOUS  
Admitida en la Exposicion universal de 1855.  
El inventor acaba de introducir en su tintura una nueva mejora que le permite teñir los cabellos y la barba al minuto, de color CASTAÑO, CASTAÑO OSCURO y NEGRO, y sin desengrasar antes de la operacion. Esta admirable tintura tiene la ventaja de no manchar la piel y de dejar, ademas, los cabellos y la barba tan suaves y flexibles como antes de la operacion, y sin ningun peligro para la salud. Sus efectos son garantidos.  
« Yo, doctor ROUX, certifico, por una experiencia de muchos años, que la TINTURA INGLESA DE M. DESNOUS es superior á todas las que he ensayado; que es fácil su aplicacion; que produce una coloracion natural y solida, y que, por la inteligente eleccion de las sustancias de que se compone, mantiene y fortifica la cabellera. »  
« Paris, 13 marzo 1865. »  
« El doctor Roux. »

## TINTURA DESNOUS

En un solo frasco  
Con este nuevo producto, al cual ha trabajado muchos años M. Desnous, se tñe de una sola vez el cabello y la barba en castaño claro ó rubio y con la ventaja de hacerse casi instantáneamente. Para fijar mas el color, conviene añadir un poco de Alciabiades Desnous.

## ALBINA, BLANCO DE LAIS

La Albina ó Blanco de Laís, como su nombre lo indica suficientemente, está destinada á dar brillo y frescura á los tejidos cutáneos y á blanquear la piel. La Albina le comunica al mismo tiempo una suavidad y un aterciopelado tan notable, que esta preparacion está llamada á reemplazar todos los blanquetes de afeite empleados hasta el día en el tocador.  
Los blancos conocidos son generalmente con base de bismuto, de sal de plomo ó de blanco de plata, y ofrecen por lo tanto graves inconvenientes bajo el punto de vista higiénico. Estos blancos se ennegrecen al contacto de emanaciones sulfurosas de donde resulta que á menudo pierden su color despues de la aplicacion y hacen parecer amarillenta ó morena la piel que deberian poner blanca y luciente. — La Albina no contiene ninguno de estos productos metálicos. Está, pues, siempre inalterable, y conservando constantemente su brillo y frescura, permanece tambien siempre blanca. La Albina merece con justo título el nombre de Blanco de Laís, pues recuerda así á esa mujer célebre, de tez fresca y luciente de blancura, á esa famosa belleza de la antigua Corinto. — Cuando Laís creyó percibir en su rostro algunos signos de los años, fué al templo de Venus en Corinto, y dedicó su espejo y sus secretos de tocador á Venus, siempre bella. — La Albina no sería acaso uno de esos secretos dedicados á Venus, que de Corinto pasaron á Reana, y que la quimica moderna acaba de encontrar de nuevo y devolvernos?

## JABON DEL MONTE BLANCO

Perfeccionado y dulcificado, es superior á todos los conocidos hasta el día. Blanquea el cutis suavizándole y le preserva de las escoriaciones y grietas. Sirve para los usos mas delicados. Respecto á la barba preserva del fuego de la navaja: echado en un baño aromatiza el agua, produciendo una espuma oleosa y blanca que le transforma en un baño de teche agradableísimo.

## POMADA Y AGUA PHYTOLACCA

Muchos años de constante éxito recomiendan la Pomada como infalible para hacer nacer el pelo y evitar su caída. Es untuosa, nutritiva y tónica, justificando la boga que le ha merecido su superioridad.  
El Agua Phytolacca es el complemento indispensable de la Pomada, posee los mismos principios tónicos, aumenta su accion y limpia perfectamente la cabeza.

## BELLEZA DE LAS SEÑORAS

LA ARGENTINA, POLVOS DE FLORA  
Reemplazan ventajosamente todos los polvos conocidos hasta el día. Estos polvos impalpables é invisibles dan al cutis un bello aterciopelado, blanquean los rostros mas alterados por el solano, dándole la frescura de la juventud.

## CREAM DE FLORA

No solo refresca la piel y le dá una suavidad excesiva, sino que la hermosa, rejuveneciendo á las personas que lo usan. Sus resultados son visibiles y generales.

## EL ALCIBIADES

Para abrillantar el pelo: tiene ademas la cualidad de evitar su caída.  
Depósitos en casa de los principales perfumistas, peluqueros y farmacéuticos.  
En Madrid: por mayor, Agencia franco-española, Sordo 31: por menor: En Murcia, D. R. Almazan y Martin, y D. P. Leante.

## Establecimiento tipográfico-comercial.

DE LA PAZ DE MURCIA, calle de Zoco, núm. 5.

En este establecimiento se hacen facturas en competentes con la litografía; estados de todas clases y tamaños con raya para la escritura, esquelas de defuncion en papel de luto ó tarjetas, á la última moda; toda clase de impresiones para ayuntamientos, oficinas y particulares, teniendo de venta ejemplares de las de uso diario; carteles de todos tamaños para los que hay un gran surtido de letras de grandes dimensiones; membrtes para oficios, sencillos ó con adornos modernos que compiten con los litografiados, en tinta negra ó de color; y se tiene papel con iniciales modernas inglesas en relieve blanco, todo con el mayor esmero, prontitud y economia.

**LA MODA ELEGANTE.**

PERIÓDICO INDISPENSABLE Á LAS SEÑORAS Y SEÑORITAS, REMITE NÚMEROS DE MUESTRA, GRATIS, Á TODAS LAS QUE LO SOLICITEN Á SU ADMINISTRACION, Carretas, 12, principal, MADRID.

AÑO XXXI.

La Empresa de la *Moda Elegante* es la misma que ha fundado la *Ilustracion Española y Americana*, y suscribiéndose á ambas publicaciones se obtienen una prima y una rebaja de consideracion en los precios.— En provincias se suscribe en las principales librerías.  
Nota.— De las cuatro ediciones que se hacen de la *Moda Elegante*, una es exclusivamente para los Colegios de Señoritas.— Véase el Prospecto.  
En Murcia, en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.